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SIMBOLI DI ALLARME, ATTENZIONE, NOTA BENE 
Prestare assoluta attenzione alle informazioni fornite da questi simboli: 
 
 
 
 
Il simbolo di  ALLARME indica una procedura o una situazione che, se non evitata, 
potrebbe provocare seri danni o morte all’utilizzatore. 
 
 
 
 
Il simbolo di  ATTENZIONE indica ogni situazione o tecnica che potrebbe causare 
danno al prodotto, e potrebbe di conseguenza provocare danni all’utilizzatore. 
 
 
 
Il simbolo di NOTA BENE è usata per enfatizzare importanti punti, consigli, e prome-
moria. 
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ISTRUZIONI D’USO 
 
Congratulazioni per avere acquistato il sistema di comunicazione 
subacquea via cavo ALPHA PRO.  
Vi consigliamo di leggere attentamente questo manuale prima dell’uso. 
 
Capitolo 1 
 
Che cosa è ALPHA PRO     
 
ALPHA PRO è un comunicatore via cavo di tipo ricreazionale che consente 
di effettuare conversazioni tra la superficie e uno o due subacquei 
equipaggiati con la maschera granfacciale Neptune II o con le versioni ad 
erogatore integrato Neptune II NIRA. 
 
Capitolo 2 
 
Componenti dell’ALPHA PRO 
 
L’ALPHA PRO è costituita dai seguenti elementi :  
Fig.1  
  1. Unità di superficie installata in cassetta con chiusura stagna. 
  4. Microfono. 
10. Attivazione cicalino audio/Led sull’unità di superfice. 
11. Caricabatterie.  
12. Unità sub con autoparlante, pulsante d’allarme, microfono a membrana 
      osmotica. 
13. Cavo di 50 metri per la connessione con la superficie. 
14. Cavo per alimentazione esterna.  
Fig. 2 
  2. Interruttore di accensione e di regolazione volume di superficie. 
  3. Connessione cuffia. 
  5. Connettore microfono. 
  6. Selettore sub. 
  7. Connettore caricabatteria, uscita audio, alimentatore esterno. 
  8. Connessione per cavo subacqueo diver 1. 
  9. Connessione per cavo subacqueo diver 2. 
 
ACCESSORI: 
 
Cuffia 
Cavo Audio Out 
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Capitolo 3 
 
Caratteristiche tecniche: 
 
- Microfono dinamico (D-MIC) (Fig.3) 
- Protezione microfono con membrana osmotica 
 WIP: Resistenza alla rottura: 3-4 bar 
 Flusso max dell’aria filtrante: 500 cm2/cm3 /psi 
- Autoparlante immerso 
 Piezo ceramico 
- Cavo superficie/sub 
 Lunghezza 50 metri 
- Caricabatteria 
 220/6 volts 
 110/6 volts (versione USA) 
- Ricarica batteria 
 Tempo carica: 12 ore 
- Alimentazione 
 Batteria 6 volts al piombo ricaricabile 
- Profondità di utilizzo 
 40 metri o lunghezza cavo se < di 40 metri 
- Pressione max esercitabile sull’unità sommersa 
 9 bar 
 
 
Capitolo 4 
 
 
Preparazione prima dell’uso  
 
 
Avvitare il microfono all'attacco 
"com" presente sulla maschera 
g r a n f a c c i a l e  N e p t u n e  I I 
verificando la presenza nella sede 
della guarnizione di tenuta a 
sezione piana. Non è necessario 
sforzare eccessivamente ne 
cercare una particolare posizione 
del microfono (Fig.4 e Fig. 5). 
 
 

 
 
 
 
Per un miglior uso suggeriamo l’uso 
dell’unità subacquea sulla maschera 
Ocean Reef Neptune II. 
 
 
 
 

 

Fig 4 

3 

Fig. 3 

Fig 5 



 
 

 
L’unità sub può essere installato sulle principali 
maschere gran facciali disponibili sul mercato 
purchè dotate di una connessione DIN femmina per 
il pulsante di trasmissione e due attacchi rapidi per 
NACS™  (Fig.6). Per un’ottimale funzionamento ne 
consigliamo tuttavia l’utilizzo sulla maschera 
Neptune II Nira Ocean REEF sulle cui 
caratteristiche acustiche è stato accordato. 

 
 
 
Il NACS™ (Neptune Adjustable Communicator Support) consente 
un confortevole collegamento del GSM alla vostra maschera. 
  
MONTAGGIO DEL NACS™ 

Rimuovete l’o.r. fissato alla estremita’ della 
forcella  
 
Inserite la forcella del NACS™ nella guida 
dell’unità sub . 
La rotaia di scorrimento deve essere rivolta verso il capo. 
Riposizionate l’or nella tacca estrema della forcella .  
Fate passare l’estremita’ del cinturino mediano di sinistra 
sopra la forcella basculante del NACS™ e premendo 
leggermente fissate la forcella basculante del NACS™ sui 
due supporti presenti sulla reggetta della maschera  e che 
sostengono lo schermo protettivo (rimuovete lo schermo 
prima di fissare il NACS™). 
 

 
 
Il NACS™ ha una angolo di rotazione verticale di circa 25 gradi. Dopo aver 
indossato la maschera trovate l’inclinazione piu’ confortevole e se desiderate 
tenere l’unità sub in una posizione piu’ avanzata, spostate l’o.r. di blocco dello 
scorrimento su l’altra tacca . 
 
L’uso del NACS™ permette una piu’ confortevole vestizione della maschera e 
consente una migliore regolazione del cinturino. 
NACS™  e’ un brevetto Ocean REEF. 
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Collegare il cavo superficie / sub all’unità di superficie (Fig.7) e all’unità 
subacquea (Fig.8), facendo attenzione che i due connettori siano inseriti 
correttamente. 
In caso di due sub collegare il secondo cavo al connettore del pannello 
diver 2. 
 
 
 
Accendere l'unità di superficie  
 
Rammentare che l'unità di superficie alimenta anche l'unità subacquea. 
Quest'ultima NON necessita di batterie.  
 
Provare a parlare. La conversazione è duplex (si ascolta e si parla 
contemporaneamente) e senza la necessità di premere alcun pulsante. In 
caso di due sub agire sul pulsante deviatore che permette di comunicare 
con il diver 1 (led rosso), diver 2 (led verde) o entrambi. In quest’ultimo 
caso sia i led rossi che i led verdi saranno illuminati. 
Eventuali echi o fischi possono derivare dalla vicinanza tra microfono e 
unità subacquea. Sarà sufficiente allontanarsi di poco per evitare questo. 
 
 
Provare il sistema di allarme . 
 
Premendo il pulsante dell'unità sommersa si 
deve accendere un "led rosso" sull'unità di 
superficie e si deve udire un "beep" che 
permane sino al rilascio del pulsante stesso 
(Fig.9). 
Il sistema di allarme è da impiegarsi quando si 
deve richiamare l'attenzione dell'operatore di 
superficie che può essersi allontanato dall'unità 
o nel caso di richiesta di aiuto o di impedimento 
alla conversazione (difetto nel microfono e/o 
nel sistema di comunicazione vocale). 
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Capitolo 5  
 
Alcuni consigli sull’ALPHA PRO durante l’immersione  
 
E' necessario prestare attenzione affinchè il cavo di collegamento alla 
superficie non si impigli nell'imbarcazione o nel fondale. E' altresì importante 
rendere leggermente positivo il cavo applicando a un paio di metri dall'unità 
sommersa l'apposito galleggiante. 
E' importante collegare il cavo con un moschettone al jacket evitando che la 
trazione dalla superficie si eserciti direttamente sull'unità sommersa. 
Durante l'immersione il cavo deve essere alzato lentamente dall'operatore di 
superficie che mantenendosi in contatto con il sub deve provvedere a salpare il 
cavo durante la risalita. 
E’ consigliabile quindi NON gettare semplicemente il cavo in acqua. La stessa 
procedura dovrebbe essere usata quando si conclude l’immersione ed il cavo 
deve essere riportato a bordo. 
 
 
Capitolo 6  
 
 
Ricarica batterie 
 
 
L’ALPHA PRO è dotato di caricabatteria 220/6 volts oppure 110/6 volt 
(versione USA). 
Scollegare il cavo di collegamento con l'unità subacquea. 
Collegare il caricabatteria alla rete e inserire il jack nel connettore "charger". 
La ricarica completa si effettua in 12 ore.  
 
 
IDENTIFICAZIONE NUMERO DI SERIE 
 
Il numero di serie dell’unità di superficie viene inserito sul coperchio della 
valigetta. (vedi Fig. 10). 
Il numero di serie dell’unità subacquea è all’interno (Fig.11). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.10 Fig.11 
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Possibili problemi e soluzioni 
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Problema Possibile causa Rimedio 

L’unità non si        
accende 

Batterie scariche Ricaricare le batterie 

Mancanza di     
ricezione          
nell’unità        
sommersa 

Alimentazione spenta 
 
 
Allagamento unità         
sommersa 
 
 
 
Il cavo superficie/sub non è 
collegato all’unità di        
superficie 

Accendere l’unità di          
superficie 
 
Ritornare in superficie,      
lavare in acqua dolce l’unità. 
Rivolgersi al centro di       
assistenza Neptune più  
vicino. 
 
Controllare il jack di          
collegamento all’unità di    
superficie. 

Mancanza di     
ricezione         
nell’unità di      
superficie e/o 
subacquea 

Volume audio troppo basso 
 
 
 
 
Alimentazione spenta 
 
 
Allagamento microfono o 
difetto nell’unità sommersa 

Agire sul volume audio di 
superficie-controllare stato 
batterie 
 
 
Accendere l’unità di          
superficie 
 
Ritornare in superficie,      
lavare in acqua dolce l’unità. 
Rivolgersi al centro 
assistenza Neptune più 
 vicino. 

Fischio continuo Allarme in avaria Ritornare in superficie. 
Rivolgersi al centro            
assistenza Neptune più  
vicino. 

Mancato          
funzionamento   
allarme 

Pulsante magnetico in     
avaria 
 
 
 
 
Avaria dell’unità di allarme  
di superficie 

Ritornare in superficie. 
Rivolgersi al centro           
assistenza Neptune più  
vicino. 
Ritornare in superficie. 
 
Rivolgersi al centro            
assistenza Neptune più  
vicino. 
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WARNINGS, CAUTIONS, NOTES 
Pay particular attention to informations that accompany by these symbols: 
 
 

 
 
A WARNING indicates a procedures or situation that, if not 
avoided, could result in serious injury or death to the user. 
 

 
 

 
A CAUTION indicates any situation or technique that could cause 
damage to the product, and could subsequently result in injury to 
the user. 

 
 

 
A NOTE is used to emphasize important points, tips, and 
reminders. 
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OCEAN REEF 
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User Manual 
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Chapter 2 Components of the Alpha Pro 
Chapter 3 Technical Characteristics 
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Chapter 5  Cable instruction 
Chapter 6  Charging the battery 
 
 

INSTRUCTION FOR USE 
 
Congratulations for purchasing the Alpha Pro underwater hard wired 
communication system.  We suggest, that you carefully read this manual 
before diving the unit. 
 
 
Chapter 1 
 
What is the Alpha Pro? 
Alpha Pro is a hardwired underwater communication system, for 
conversation between the surface, and 1 or 2 divers, which can be 
connected by wearing the Full Face Neptune II, or Neptune II Nira.  
 
 
Chapter 2   
 
Components of the ALPHA PRO 
 
ALPHA PRO consists of the following:  
Fig.1 
  1. Surface unit, in a sealed protective case (waterproof when closed). 
  4. Microphone. 
10. Audio & Visual underwater recall  
11. Battery charger. 
12. Underwater unit including loudspeaker, alarm push button & hydroponic  
      membrane microphone.  
13. 150 foot (50 meter) cable for surface connection. 
14. External power supply. 
Fig.2 
  2. On / off and surface volume switch. 
  3. Headphone connection. 
  5. Microphone connection. 
  6. Diver selection switch (Diver 1, Diver 2, or both divers). 
  7. Battery charger, audio out-put or external power supply. 
  8. Connection for diver 1 cable. 
  9. Connection for diver 2 cable. 
 
ACCESSORIES: 
Headphone 
Audio out connection 

9 
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Chapter 3   
 
 
Technical characteristics: 
 
- Dynamic microphone (D-MIC) protected by 

a hydroponic membrane (Fig.3)    
- Surface/diver cable (150 feet-50 meters).  
- Battery charger 110/6v-220/6v 
- Recharging  time approximately 12 hours. 
- Power source : 6 volts lead battery   
- Depth usage: up to 130 feet (40 meter). 
- Maximum pressure tolerance on the submerged unit: 9 bar  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Chapter 4   
 
Getting started  
 
Screw the microphone to the 
“communication” attachment on the 
Neptune II full face mask making sure the 
gasket remains in place (Fig.4).   
 
 
 
 
 
 
 

 
The underwater unit can be installed on most 
full face masks present on the market.  As 
long as the mask is equipped with a DIN 
female connection for the transmission button 
and two supports for the attachment of the 
NACS™.  
 
For the best performance however we 
suggest using the underwater unit on 
the Neptune II Nira Ocean Reef mask.  

 

Fig. 3 

Fig. 4 

Fig. 5 



12 
 
The NACS™ ( Neptune Adjustable 
Communicator Support ) provides for the Ocean 
Reef underwater communication units (GSMs, 
M101A, M101AR, ALPHA 
PRO) a more confortable 
connectionto your mask.  
 
 
 
 

TO INSTALL NACS™ : 
 
Remove the o-ring fixed at the end of the track support of the 
NACS™ (Fig.6). 
 

Insert the black part of the NACS™ inside 
the guide of the underwater unit. 
 
Re-position the o-ring on the farthest notch of the track 
support. Attach the NACS™ to the mask positioning the 
holes of the transparent part over the support clips which 
care on the  clamping band & press.  
 
These clips are the same ones that hold the protective 
shield when the mask is not in use.  Make sure the 
protective shield is removed prior to attaching the NACS™ 
to the mask.  
 

The track support of the NACS™ may be adjusted up or down at a angle of 25 
degrees. After attaching the underwater unit to the mask you may adjust to the 
most comfortable position by moving the unit closer or father away from your 
face.  
 
The use of NACS™ allows for a comfortable wearing of the mask and better 
strap adjustment. If you prefer you may use the underwater unit without the 
NACS™, by simply attaching it directly to the center strap of the mask.  

 
 
Side strap tip must be outside of the NACS™, if the strap tips are 
inside it may cause breaking of the NACS™ . 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 6 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Attach the surface/diver cable (#13) to the surface unit (#8) (Figure 7) and to 
the underwater unit (#12) (Figure 8) paying attention that the connectors are 
lined up and inserted in the correct way.  
 
 
In you decide to communicate with two divers, attach the second cable (#13) 
to the connection diver 2 on the surface panel (#9).  
Remember that the surface unit also supplies the power to the underwater 
unit.   
Now try speaking. The conversation is duplex (you hear and talk 
simultaneously) and with no need to press any buttons. In the case of two 
divers you may direct the conversation to just one of the two divers or to both 
by using the deviation button (#6). The divers are recognized on the panel by 
a red (Diver #1) and a green (Diver #2) light. If communication is on with both 
divers, both the red and green light will be illuminated. Eventual echoes or 
larsen effects may occur because of the proximity of the microphone and the 
underwater unit. 
 
 
 
 
TRY the alarm system   
 

By pressing the button of the underwater 
unit (Figure 9) a diver led will turn on and 
notify the surface unit with a beep and a 
visual display, until the underwater 
button has been released. The alarm 
system is to be used when it is 
necessary to have the attention of those 
on the surface that could have moved 
away from the unit, in case of an 
emergency or in case of difficulties 
communicating.  
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Chapter 5  
 
Cable instructions  
 
It is fundamental to pay attention that the cable does not get stuck on the 
boat or on the seafloor. It is also very important to keep the cable slightly 
buoyant, by attaching a small buoy or floating device to the cable a few feet 
away from the underwater unit. It is a good idea to connect the cable with a 
hook or retractor to the BC jacket, avoiding any traction between the surface  
and the underwater unit. During the dive the surface operator must slowly 
feed the cable out to the underwater diver as needed, while keeping voice 
contact. It is not advised to simply throw the cable into the water. The same 
procedure should be used when the dive is completed and the cable has to 
be brought on board.   
 
 
Chapter 6  
 
Battery charge  
 
The Alpha Pro is equipped with a battery charger of 110/6 volts. Before 
charging detach the connection cable to the underwater it.  
Attach the battery charger (#11) to the main power first, then connect the 
battery charger to the Alpha surface unit (#7).  
Complete charging should take 12 hours.  
 
Serial Number 
 
The serial number on the Alpha Surface unit is located on the top inside 
cover of the case (Figure 10) 
The serial number on the underwater unit is located inside the unit (Figure 
11). 
 

 
 

 

Fig. 10 Fig. 11 
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Problem  Probable cause           What to do    

The unit does not turn on Low battery Recharge the batteries 

The underwater unit does 
not receive 

Power turned off 
 
Flooded underwater unit 
 
 
 
The surface diver cable is 
not attached to the sur-
face unit 

Turn on the surface unit 
 
Return to surface, rinse 
in fresh water and send 
to Neptune service center 
 
Check the surface unit 
jack connection 

Surface is not receiving Volume too low 
 
 
 
Power turned off 
 
Flooded microphone on 
underwater unit 
 
 
Underwater unit not  
working 
 

Raise volume on the sur-
face audio and check the 
power 
 
Turn on the surface unit 
 
Return to surface, rinse 
in fresh water, replace 
mic. 
 
Return to surface, rinse 
in fresh water and send 
to Neptune service center 

Whistle Noise Defect in the alarm      
system 
 
 

Return of surface, rinse 
in fresh water and send 
to Neputne service center 

Alarm system not      
working 

Defect in the underwater 
unit button 
 
 
Defect in surface unit 
alarm system 
 

Return to surface, rinse 
in fresh water and send 
to service center 
 
Return to surface and 
send to Neptune service 
center 
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OCEAN REEF 
Via Arvigo, 2 16010 S. Olcese Genova (Italia) 

Phone 39-10-6598611  Fax 39-10-6598622 
Internet e-mail ocean.reef@oceanreefgroup.com 

 
OCEAN REEF Inc. 

1205 Linda Vista Dr. San Marcos, Ca 92069 (USA) 
Phone 1-760-744-9430  Fax 1-760-744-9525 

Tool free 1 800 922 1764 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Ocean Reef Group on Internet 
http://www.oceanreefgroup.com 


